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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet 

am Mittwoch, 08. Juli 2020, um 19.30 Uhr, 
im Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A)  Öffentlicher Teil
I.  Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1. Frageviertelstunde für Reichenbacher Bürgerinnen und Bür-

ger
2.  Umbaumaßnahme B 415, 5. Bauabschnitt
     Hier: Einbau von Haltebuchten, Bushaltestellen Reichenbach 

West
3.  Lärmmindernde Maßnahmen B 415 Kuhbach & Reichenbach
 - Anordnung Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h
4. Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates zu Bau-

anträgen
 a)  Bauvoranfrage zum Neubau eines Wohnhauses nach 

Brand auf dem Grundstück Fl.St.Nr. 890/1 der Gemarkung 
Reichenbach, Gereut

II.  Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 03.06.2020.

Die Bürgerinnen und Bürger werden gebeten, einen Mundschutz 
mitzubringen. Zusätzlich muss vor Eintritt in den Sitzungssaal 
eine Negativ-Bescheinigung (Risikobewertung) bezüglich des 
Corona-Virus ausgefüllt werden.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Fundbüro:
Bei der Ortsverwaltung wurden ein Paar Inline-Skates abgege-
ben.

175 000 Euro vom Land für Brücken- 
sanierungen in Lahr
Ausbau in Lahr-Reichenbach  soll zügig voran-
gehen 
Am 17. Juni hat die Stadt Lahr einen Zuwendungsbescheid vom 
Regierungspräsidium Freiburg erhalten. Die Erneuerung der 

Brücke und des Durchlasses am Gereutertalbach in Lahr-Rei-
chenbach, werden demnach aus dem Kommunalen Sanierungs-
fonds Brücken mit 175 000 Euro gefördert.
Insgesamt kosten die Bauarbeiten am Durchlass 140 000 Euro, 
maximal zuwendungsfähig sind davon 135 000 Euro. Der För-
dersatz beträgt 50 Prozent, also 67 500 Euro. Für die Erneue-
rung der Gereutertalbachbrücke beim Golfclub liegt die Baukos-
tenberechnung bei rund 400 000 Euro. Zuwendungsfähig sind 
215 000 Euro. Beim Fördersatz von 50 Prozent beträgt der Zu-
schuss 107 500 Euro.
„Wir freuen uns über die Förderung der Maßnahmen. Uns ist 
wichtig, dass die notwendigen baulichen Sanierungsarbeiten 
auch in den Lahrer Stadtteilen zügig durchgeführt werden und 
die Infrastruktur verbessert wird“, sagt Baubürgermeister Tilman 
Petters.
Beide Maßnahmen, die Erneuerung der Brücke wie auch die 
Erneuerung des Durchlasses, befinden sich aktuell in der Aus-
schreibungsphase. Die Angebotseröffnung findet am 30. Juni 
statt. Der Baubeginn ist für den 24. August vorgesehen. Im De-
zember sollen die Arbeiten fertig sein. 

Energieberatung für Mieter und Eigen-
tümer im Lahrer Rathaus
Lahrer Bürgerinnen und Bürger, die Fragen rund um die Themen 
Energieeinsparung, Energieeffizienz und erneuerbare Energien 
haben, können sich am Donnerstag, 9. Juli, wieder fachlich be-
raten lassen.
Wärmegedämmte Gebäude schonen den Geldbeutel, erhöhen 
den Wohnkomfort und beugen gesundheitsschädlicher Schim-
melbildung vor. Außerdem sind sie gut für das Klima. Den Vor-
teilen stehen in der Praxis allerdings hartnäckige Vorbehalte 
gegenüber: So sollen Dämmmaterialien unter anderem die Wand- 
atmung behindern, umweltschädlich sein und die Brandgefahr 
erhöhen. Diese Fehleinschätzungen sorgen mit dafür, dass viele 
Gebäudeeigentümer vor einer Dämmung zurückschrecken. Ein 
neues Merkblatt von „Zukunft Altbau“ leistet hier nun Aufklärung. 
Es beschreibt die gängigsten Vorbehalte zu Dämmstoffen und 
liefert stichhaltige Argumente zur Beurteilung.
Ein Experte der Ortenauer Energieagentur gibt Tipps zu diesem 
und anderen Themen und hilft bei der Entscheidung, ob und 
wie das Wohnhaus saniert, die Heizung erneuert oder auch der 
Stromverbrauch gesenkt werden kann. Er informiert zudem fach-
kundig über Fördergelder und zinsgünstige Finanzierungsmög-
lichkeiten. Da die Erstberatung eine Vor-Ort-Beratung am Haus 
nicht ersetzen kann, weist der Experte auch auf weitere Bera-
tungsmöglichkeiten durch Gebäudeenergieberater bzw. durch 
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qualifizierte Architekten, Ingenieure und Techniker hin.
Die Beratung findet zwischen 14.00 und 17.45 Uhr im Rathaus 
2 (ehem. Luisenschule), EG (Zimmer E.45) am Rathausplatz 7 
statt. In Zusammenarbeit mit der Ortenauer Energieagentur bie-
tet die Lahrer Stadtverwaltung die kostenfreie, neutrale und an-
bieterunabhängige Energie-Erstberatung jeden Monat am zwei-
ten Donnerstag an.
Zur Vorbereitung der Energieberatung und um Wartezeiten zu 
vermeiden ist eine telefonische Terminvereinbarung bei der 
Stadtverwaltung Lahr unter Tel. 07821 / 910 0619 erforderlich. 
Alle Interessenten können (nach aktuellem Stand) nur nach vor-
heriger Terminabsprache in das Rathaus. Bitte bringen Sie zur 
Beratung einen Mund- u. Nasenschutz mit!
Für eine gründliche Beratung sind zum Termin der Energiebera-
tung relevante Unterlagen, wie z.B. Gebäude-Energieausweis, 
Schornsteinfegerprotokoll, Energierechnungen, Hausgrundriss 
usw., mitzubringen.

Aus der Region-Für die Region! Dorfmarkt Reichenbach
Freitags von 16 bis 19 Uhr.

Auf ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt - Team

Sonstige Mitteilungen

Problemabfälle können kostenlos ab-
gegeben werden
Die nächsten Termine  für die gebührenfreie Entsorgung von 
Problemabfällen, Elektronikgeräten und Elektrokleingeräten aus 
privaten Haushalten sind am:
•   Mittwoch, 08.07.2020 von 13.00 Uhr – 17.00 Uhr in  Seelbach, 

Parkplatz Bauhof/Feuerwehrgerätehaus
•  Samstag, 11.07.2020 von 9.00 Uhr – 16.00 Uhr in Lahr, Südl. 

Parkplatz Ecke Kaiserstraße/Am Stadtpark, Einfahrt Stadtpark

Clara-Schumann-Gymnasium Lahr
Einsteigen oder umsteigen – die Aufbauzüge am 
Clara-Schumann-Gymnasium – mehr Zeit auf 
dem Weg zum allgemeinbildenden Abitur
Schülerinnen und Schüler können nach Klasse 6 zum Cla-
ra-Schumann-Gymnasium wechseln und nach sieben Jahren 
die allgemeine Hochschulreife ablegen. Dieser Aufbauzug be-
ginnt also mit Klassenstufe 7. Man kann als Profilfach Musik oder 
NwT (Naturwissenschaft und Technik) wählen und beginnt neu 
mit der zweiten Fremdsprache Französisch. Angesprochen sind 
Schülerinnen und Schüler, die derzeit die Klasse 6 der Realschu-
le, Werkrealschule oder der Gemeinschaftsschule besuchen.
Weiterhin können Schülerinnen und Schüler mit der mittleren 
Reife auf das CSG wechseln und in drei Jahren die allgemei-
ne Hochschulreife erlangen. Diese Möglichkeit, das Abitur ohne 
fachspezifische Festlegung in drei Jahren zu erreichen, bietet 
das CSG als einzige Schule im Regierungsbezirk Freiburg an. 
Es gibt ein breites Angebot an Neigungsfächern, die die Schüler 
nach Klasse 11 als fünfstündiges Fach frei wählen können. Auch 
wer bisher nur eine Fremdsprache erlernt hat, kann in diesen 
Aufbauzug wechseln.
Es können auch Schülerinnen und Schüler aus Gymnasien auf-
genommen werden. Die Aufbauzüge, die ein Jahr mehr Zeit auf 
dem Weg zum Abitur lassen und damit dem 9-jährigen Gymna-
sium entsprechen, sind eine gute Alternative. Ein Einsteigen am 
CSG ist grundsätzlich in allen Klassenstufen ab Klasse 7 mög-
lich.

Das CSG ist eine Schule mit Internat für Jungen und Mädchen. 
Alle Schüler, sowohl die internen als auch die externen, können 
täglich in der Schule ein Mittagessen einnehmen, das in der ei-
genen Schulküche frisch zubereitet wird.
Wer Interesse hat, ans CSG zu wechseln, kann sich jederzeit in-
formieren und einen individuellen Termin vereinbaren. Auskünfte 
erteilt das Sekretariat unter Telefon 07821/9291-0. Informationen 
sind auch erhältlich unter www.csg-lahr.de.

Kontaktstelle Frau und Beruf in der 
Ortenau ist telefonisch wieder regulär 
erreichbar
Persönliche Termine sind nur nach Anmeldung 
möglich
Ab sofort ist die Kontaktstelle Frau und Beruf Freiburg – Südlicher 
Oberrhein für Frauen aus der Ortenau wieder zu den gewohnten 
Sprechzeiten erreichbar. Diese sind am Montag, Dienstag, Mitt-
woch und Freitag von 8.30 Uhr bis 12 Uhr und am Donnerstag 
von 13.30 Uhr bis 16 Uhr.
Beratungstermine und Anfragen sind telefonisch unter 0761 / 
201-1731 oder per Mail an frau_und_beruf@stadt.freiburg.de 
möglich. Persönliche Termine im Offenburger Büro der Kontakt-
stelle gibt es nur nach vorheriger Vereinbarung.
Derzeit bietet die Kontaktstelle viele Online-Seminare an, die 
Interessierte im Internet unter www.frauundberuf-ortenau.de 
buchen können. Ab September sind in der Ortenau wieder Prä-
senzveranstaltungen geplant.

Lust auf den Einstieg in ein kreatives 
Handwerk? 
Oder noch keine Ahnung, was ihr werden wollt? 
Kein Hauptschulabschluss oder Probleme mit 
der deutschen Sprache? Dann kommt in die BFF, 
VAB oder VABO der BaMaLa! 
Handwerk hat Zukunft: Mit der einjährigen BFF (Berufsfachschu-
le Farbe) startet ihr optimal in eine anspruchsvolle Ausbildung 
als Werbetechniker, Maler und Lackierer oder Fahrzeuglackie-
rer. Wenn ihr also eine Karriere im Berufsfeld Farbe von der Be-
rufsvorbereitung über die Meisterausbildung bis zum Staatlich 
geprüften Gestalter mit Fachhochschulreife anstrebt, seid ihr an 
der Badischen Malerfachschule Lahr richtig! 
Die VAB (Vorbereitung Arbeit und Beruf) an der BaMaLa berei-
tet euch allgemein auf euren Berufseinstieg vor und erhöht eure 
Startchancen in eine Ausbildung. Die Schülerinnen und Schüler 
haben die Gelegenheit, sich beruflich zu orientieren und sich am 
Ende des Schuljahres, abschließend für ihren Favoriten zu ent-
scheiden. Auch wenn wir eine renommierte Schule für das Be-
rufsfeld Farbe sind, stehen euch alle beruflichen Möglichkeiten 
offen. 
Schülerinnen und Schüler ohne Hauptschulabschluss oder mit 
Förderschulabschluss können nach erfolgreichem Besuch der 
BFF oder VAB den Hauptschulabschluss erwerben. 
Wenn ihr Probleme mit der deutschen Sprache habt, hilft euch 
die Sprachförderung der BaMaLa. Falls ihr noch gar kein oder 
nur wenig Deutsch könnt, seid ihr in der VABO richtig: Hier könnt 
ihr das für die Ausbildung nötige Sprachniveau erreichen. 
Eure unterschiedlichen Begabungen und Voraussetzungen wer-
den besonders berücksichtigt. Durch gezielte Betreuung und 
umfangreiche Praktika helfen wir euch beim Berufseinstieg und 
vermitteln euch an Ausbildungsbetriebe oder weiterführende 
Schulen. 
Ab jetzt können sich Schülerinnen und Schüler für das 
Schuljahr 2020/2021 anmelden. 
Besucht uns im Internet unter www.bamala.de oder vereinbart 
einen persönlichen Beratungstermin in der Schule, Anmeldun-
gen ab sofort direkt beim Sekretariat der Badischen Malerfach-
schule Lahr, Ludwig-Frank-Str. 16, 77933 Lahr, Tel: 07821 990 
290, info@bamala.de 
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Familienfreizeit im Schwarzwald!
Bei unserer Familienfreizeit für die Eltern mit Kindern bis 13 J. 
von 14 – 21. August im Schwarzwald (Bad Herrenalb) sind noch 
Plätze frei. 
Information bei DJO-Deutsche Jugend in Europa e.V., Schloss-
str. 92, 70176 Stuttgart, Tel.: 0711-625138, E-Mail: zentrale@
djobw.de

Vereinsmitteilungen

Blutspenden - auch in Corona-Zeiten überlebens-
wichtig!!
Der DRK-Ortsverein Reichenbach-Kuhbach führt seinen nächs-
ten Blutspendetermin am Montag, 13. Juli 2020 von 14.30 bis 
19.30 Uhr in der Geroldsecker Halle Reichenbach durch. Dazu 
ist die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Corona hat unser gesellschaftliches Leben einschneidend verän-
dert, und so findet auch dieser Termin anders als gewohnt statt.

Wichtig:
Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich. Sie können sich 
auf zweierlei Arten anmelden: Im Internet unter www.blutspende.
de oder unter der Telefon-Hotline 0800 1194911.

Eine Spende ohne Anmeldung ist nur in begrenzten Ausnahme-
fällen möglich. Nutzen Sie also bitte die Anmeldemöglichkeiten.
Bei der Durchführung der Spende garantiert das Team des Blut-
spendedienstes und des Ortsvereins die Einhaltung aller hygie-
nischen Maßnahmen und Regeln, um niemanden zu gefährden. 
Als Ersatz für das reichhaltige Angebot an Speisen und Geträn-
ken zur Stärkung nach der Spende wird es für jeden Spender 
ein alternatives Dankeschön-Päckchen geben, das den hygieni-
schen Ansprüchen genügt.

Nehmen Sie also bedenkenlos und ungefährdet diesen so wich-
tigen Termin wahr. Der DRK-Ortsverein dankt Ihnen von Herzen 
für Ihre Unterstützung.

 

SC Kuhbach-Reichenbach

Spielgemeinschaft Dörlinbach/Schweighausen/
Seelbach/ Reichenbach/Kuhbach
Jugend-Fußballtrainer /-betreuer gesucht
Für die neue Saison 2020/2021 suchen wir noch ehrenamtliche 
Trainer / Betreuer für unsere Jugendmannschaften zur Unter-
stützung der bereits bestehenden Teams. Von den D-Junioren 
bis zur B-Jugend können wir Unterstützung brauchen.
Interesse? Weitere Informationen?
Bitte melden bei: Stefan Gräther -  s.graether@sc-kuhbach-rei-
chenbach.de oder Kai Burkhart - kai.burkhart@t-online.de.

Einladung zur Jahreshauptversammlung 
Donnerstag, 16. Juli 2020  um 20:00 Uhr
Ort: Alte Schmiede, Gereutertalstr. 23-1 in Reichenbach  

Tagesordnung: 
•             Begrüßung
•             Bericht der 1. Vorsitzenden
•             Bericht der Schriftführerin 
•             Bericht des Rechners
•             Bericht der Kassenprüfer
•             Entlastung des Vorstands
•             Verschiedenes – Wünsche und Anträge

Wir laden alle Mitglieder und Interessierte zu unserer Jahres-
hauptversammlung ein. Es wird eine Liste ausgelegt, in die sich 
alle Anwesenden eintragen müssen. Die Teilnehmerzahl der 
Nicht-Mitglieder muss ggf. beschränkt werden. Für die Teilnah-
me an der Veranstaltung gelten die Regeln der ab Juli geltenden 
Corona-Verordnung.
Die Vorstandschaft
  

Kirchliche Mitteilungen

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
Kontakt:  07821/92089-0

Mo bis Fr von 9:30 bis 12:00 Uhr
Mo und Mi von 14:00 bis 16.00 Uhr

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de
Öffnungszeiten der Sekretariate:
St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Mi 9.30 - 11.30 Uhr
Do 16.30 - 18.30 Uhr

Sa, 04.07. an diesem Wochenende Peterspfennigkollekte 
(für den Papst)
17:00 St. Stephan  Ewige Anbetung
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
  für Anna Löffler und Peter Löffle, Hilda Glatz, Michael 

Deinert, Klaus Kremling, Charlotte und Dieter Schu-
mann, Elsbeth und Wolfgang Kaltenbrunn 

 Lahr-Reichenbach
So, 05.07. 14. SONNTAG IM JAHRESKREIS – an diesem Wo-
chenende Peterspfennigkollekte (für den Papst)
08:00 Mariä Heimsuchung  Ewige Anbetung 
09:00 Mariä Heimsuchung Hl. Messe zum Patrozinium
 Lahr-Kuhbach
10:30 St. Nikolaus   Hl. Messe für Berta, Sebastian und 

Martha Deutsch 
 Seelbach
Mi, 08.07. 
17:00 St. Peter und Paul  Ewige Anbetung 
18:30 St. Peter und Paul Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
Do, 09.07. 
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 10.07. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
 Seelbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
Seelbach
Sa, 11.07. HEILIGER BENEDIKT VON NURSIA, Vater des 
abendländischen Mönchtums, Schutzpatron Europas (547) 
- Fest
15:00 Mariä Heimsuchung   Tauffeier von Maya Yasmin 

Warkentin
 Lahr-Kuhbach
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:30 St. Nikolaus   Hl. Messe für Maria, Albert und Her-

mann Himmelsbach vom Eisenhof 
 Seelbach
So, 12.07. 15. SONNTAG IM JAHRESKREIS
09:00 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 
 Lahr-Kuhbach
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09:00 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
10:30 St. Stephan  Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 05.07.2020 - 4. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch:  „Einer trage des andern Last, so werdet ihr das 
Gesetz Christi erfüllen.“ (Galater 6,2)

„Das ist unser Trauspruch!“, höre ich oft. Mein Gegenüber strahlt. 
„Wie schön, dass ich diesen Vers mal wieder gehört habe.“ Ist 
das nicht erstaunlich? Am Hochzeitstag wird das junge Paar kon-
frontiert mit der Last, die da kommen könnte. Entweder haben 
beide vor lauter Glück gedacht: „Für dich trag ich alles“ oder die 
Augen der Liebe lassen Last nicht schwer wirken. Wer liebt ist 
ja zu Vielem fähig. Genau diese freundlichen Augen der Liebe 
meint Paulus, wenn er von der Last spricht. Er spricht dabei nicht 
ausdrücklich vom Aufbauen der gemeinsamen Existenz, vom 
Häusleabzahlen und Kindergeschrei, Gebrechlichkeit und Haar- 
ausfall. Nein, er spricht von einer anderen Last: Die Last mitzuer-
leben, dass der andere einen Fehler gemacht hat.
„Wenn ein Mensch von einer Verfehlung ereilt wird, so helft ihm 
wieder zurecht…“ Der andere hat Fehler. Der andere hat sei-
ne Kanten, der andere hat seine Ängste und Verstimmungen, 
der andere kann irren und Fehlentscheidungen treffen, er kann 
naiv sein und alles zu rosig sehen…Da fängt es an zu kribbeln. 
Wie sag ich es ihm? Manche verwenden die Methode: „Ich sag 
halt, was ich denk.“ Dann knallt es meistens, denn einen kalten 
Waschlappen möchte niemand um die Ohren geschleudert be-
kommen. Manche wissen es einfach besser und merken nicht, 
dass sie Besserwisser sind. Dann knallt es irgendwann, wenn 
das Fass überläuft. „Wenn jemand meint, er sei etwas, obwohl er 
doch nichts ist, der betrügt sich selbst“, meint Paulus dazu. Pau-
lus gibt uns einen Tipp: „Schau auf dich selbst“. Wir wissen ja, 
wenn wir mit dem Finger auf andere zeigen, weisen drei Finger 
auf uns zurück. Was dem anderen passiert ist, kann dir genau-
so geschehen. Paulus empfiehlt einen „sanftmütigen Geist“. Bei 
Brautpaaren sind es die Augen der Liebe. Machen wir die Last 
des andern nicht noch schwerer, indem wir auch noch Vorwürfe 
und Schelte aufbürden egal, ob am Küchentisch, an Nachbars 
Zaun, am Stammtisch, beim Kommentieren der Nachrichten…
Der andere ist wie du. Jeder hat seine Last. Hilf ihm in Liebe.
Mit herzlichen Grüßen von Pfarrerin Anke Doleschal

Gottesdienste
Auch im Juli laden wir bei schönem Wetter sonntags zum Frei-
luftgottesdienst um 9.30 Uhr auf dem Friedhof ein. Ist das Wetter 
wankelmütig, gehen wir zur Sicherheit in die Kirche. Samstags 
um 18 Uhr und sonntags um 9.30 Uhr  - dann ist für alle groß-
zügig Platz.
Im Juli schicken wir einen Gruß an unsere Partnergemeinde in 
Tirgu Muresh. Ihnen gilt unser Kollektenzweck. Herzlichen Dank 
für Ihre Unterstützung.

Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr  
Tel. +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 0   

  info@wuest-schabinger.de  
www.wuest-schabinger.de
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Wir stellen ein:

LKW-Fahrer (m/w/d)  
für den regionalen Rundholztransport

Führerschein der Klasse CE erforderlich bzw. die Bereitschaft,  
diesen vorab zu erwerben. 

Bei Erwerb stellen wir eine Übernahme der Kosten hierfür in Aussicht.

Matthias Ette  Ι  Untertal 9  Ι 77978 Schuttertal  
Mobil: 0151-46725252  Ι  info@ette-transporte.de

 
R.Degen@t-online.de

  www.reiner-degen.de

77978 Schuttertal
Tel.: 07826 96 62 520
Fon: 0172 760 69 28 

FlieSenlegeRFachgeSchäFT    MeiSTeRbeTRieb

innovation in Fliesen- und naturstein

Anzeigen


